{paradojas:

Siendo Sancho Panza gobernador de la Insula Barataria llegaron a
consultarle lo siguiente:

“Seiior, un caudaloso rio dividia dos términos de un mismo sefiorio, y esté
vuestra merced atento, porque el caso es de importancia y algo dificultoso.
Digo, pues, que sobre este rio estaba un puente, y al cabo de él una horca y una
como casa de audiencia, en la cual de ordinario habia cuatro jueces que
aplicaban la ley que puso el dueiio del rio, del puente y del sefiorio, que era en
esta forma: "Si alguno pasare por este puente de una parte a otra, ha de jurar
primero adonde y a qué va; y si jurare verdad, déjenle pasar, y si dijere mentira,
muera por ello ahorcado en la horca que alli se muestra, sin remision
alguna.” Sabida esta ley y la rigurosa condicion de ella, pasaban muchos, y
luego en lo que juraban se echaba de ver que decian verdad y los jueces los
dejaban pasar libremente. Sucedid, pues, que tomando juramento a un hombre
juro y dijo que por el juramento que hacia, que iba a morir en aquella horca que
ahi estaba, y no a otra cosa. Repararon los jueces en el juramento y dijeron: ”Si
a este hombre le dejamos pasar libremente, mintio en su juramento, y conforme
a la ley debe morir; y si le ahorcamos, él juré que iba a morir en aquella horca,
y, habiendo jurado verdad, por la misma ley debe ser libre”.Pidese a vuestra
merced, sefior gobernador, qué hardn los jueces de tal hombre, que aitin hasta
ahora estdn dudosos y suspensos, y, habiendo tenido noticia del agudo y
elevado entendimiento de vuestra merced, me enviaron a mi a que suplicase a
vuestra merced de su parte diese su parecer en tan intricado y dudoso caso.”
(CERVANTES, Don Quijote de La Mancha, 2° parte, Capitulo LII)
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LOGICA

— PARTE 1* —

LOGICA PROPOSICIONAL O LOGICA DE ENUNCIADOS

1.- LOS SIGNOS

Signo es todo aquello que, para alguien, representa o evoca otra cosa distinta de si

misma.
Ejemplos: seniales de trafico, palabras, la danza de las abejas, el humo...

Para que algo pueda ser considerado signo, es necesario, en primer lugar, que tenga

significado para alguien.

Una primera clasificacion de los signos distingue entre aquellos que poseen un solo
significado (son llamados sefiales), y aquellos que poseen significaciones multiples

(simbolos). Ahora bien, si tenemos en cuenta el tipo de relacion que los signos

mantienen con su significado, éstos se clasifican en:

® Vestigios o indices: La relacion que este tipo de signos mantiene con su

significado es de caracter natural. Por ejemplo: el humo es «indice» o «vestigio»

del fuego, una huella en la arena lo es del animal correspondiente, etc.

" Imdgenes o iconos: La relacion que este tipo de signos mantiene con su

significado es una relacion de semejanza o parecido. Por ejemplo: algunas

seniales de trafico, las fotografias, las pinturas realistas, etc.

= Simbolos: son aquel tipo de signos que mantienen con su significado una relacion
puramente arbitraria o convencional. Por ejemplo: las palabras del lenguaje
natural humano, los numeros, las pinturas abstractas, las banderas o los signos

de la logica...
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La ciencia que estudia los signos se llama SEMIOTICA. Esta, a su vez, se divide en

tres partes, que constituyen tres maneras de estudiar los signos:

1. Sintaxis: estudia los signos teniendo unicamente en cuenta las diversas relaciones
que se establecen entre ellos con independencia de su significado. Este es el tipo

de estudio que realizan todas las Gramadticas.

2. Semantica: estudia los signos teniendo en cuenta la relaciéon que mantienen con
su significado o referencia, es decir, con las cosas de la realidad representada por
ellos. Este es el tipo de estudio que hacen los Diccionarios o las Etimologias.

3. Pragmatica: estudia los signos teniendo en cuenta la relacion que existe entre

ellos y las personas que los utilizan para comunicarse o representar algo. Este es
el tipo de estudio que realizan los investigadores de las jergas o argots

profesionales, étnicos, regionales, de pandillas...

SEMANTICA /

@e———>
A

SINTAXIS

. cosas
PRAGMATICA . signos
A personas
L\

LA\
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2. COMUNICACION, LENGUAJE Y METALENGUAJE

La comunicacion es un fenomeno natural basado en la capacidad que poseen todas
las especies animales de transmitirse mediante signos de muy diverso tipo: sonoros,

visuales, olfativos, etc.

Esta capacidad la encontramos especialmente desarrollada en el lenguaje humano.
Pues aunque los animales pueden transmitir informacion mediante signos univocos
(sefiales: asi, por ejemplo, que un perro gruia y te ensefie los dientes es senal indudable
de que te puede morder), el lenguaje humano estd compuesto principalmente de signos
multivocos (simbolos), y ademés posee la capacidad referirse a si mismo. Es decir,
puede convertirse en un Metalenguaje: es el lenguaje usado para hablar del propio

lenguaje, es decir, de si mismo.

Ejemplo: La frase « “Gato” tiene cuatro letras» es una frase en la que el lenguaje
habla de si mismo y, por tanto, pertenece al «metalenguaje». A diferencia de la frase «E!
gato de mi casa es gris», en la cual el lenguaje se usa para referirse a la realidad, siendo

el uso habitual que le damos al lenguaje.

3. LENGUAJE NATURAL

Se entiende por Lenguaje Natural al lenguaje (=conjunto de simbolos) utilizado por
una sociedad para comunicarse. Hay que precisar que el lenguaje que usamos para
comunicarnos y referirnos a la realidad no es ‘natural’ en sentido estricto, sino que lo
aprendemos en sociedad, a diferencia de lo que ocurre con los demds animales cuyo
lenguaje es natural o innato, es decir, lo desarrollan naturalmente aunque no estén en

contacto con individuos de su misma especie.

Al lenguaje que aprendemos en sociedad y que usamos para comunicarnos y
referirnos a las cosas que nos rodean, lo llamamos Lenguaje Cotidiano o Lenguaje

Ordinario o Lenguaje Natural

4 Filosofia - 1° Bachillerato



Salustiano Fernandez Viejo

3.1 ELEMENTOS DEL LENGUAJE NATURAL: SIMBOLOS Y REGLAS

El Lenguaje Natural humano consta de un conjunto finito de simbolos (palabras y
signos lingiiisticos, que forman el Vocabulario) y un niimero finito también de reglas
(constituyen la Sintaxis), las cuales determinan coémo combinar correctamente los
simbolos del vocabulario, es decir, establecen como formar correctamente oraciones en

ese lenguaje.

3.2. ;QUE ES UNA ORACION?

Es una expresion lingiiistica sintacticamente correcta (=estd bien construida de
acuerdo con las reglas) y que posee sentido completo. Llamamos «expresion
lingiiistica» a cualquier combinacion de simbolos de un lenguaje. Ejemplos: “El cuarzo

es un mineral”, “;Qué hora es?”, “Cierra la puerta”, ...

Por el contrario, expresiones como “Vivir con cuando”, “Lloviendo noche estaba
aquella”, etc. no son oraciones porque o bien no tienen sentido completo o son

sintacticamente defectuosas.

3.3. ;QUE ES UNA ORACION ENUNCIATIVA O ENUNCIADO?

Es una expresion lingiiistica que tiene sentido completo y que puede ser verdadera o
falsa. De los anteriores ejemplos de oraciones, solo el primero (“El cuarzo es un
mineral”’) es un enunciado, pues dice algo que puede ser verdadero o falso, mientras
que los otros dos ejemplos (“;Qué hora es?”, “;Cierra la puerta!”’) no lo son porque

no cabe preguntarse si es verdadero o falso lo que ‘dicen o expresan’.

Desde Aristoteles se denomina “uso apofantico” del lenguaje a la utilizacion de éste
para formular oraciones cuyo contenido puede ser verdadero o falso; estas oraciones
reciben el nombre de enunciados. Son oraciones que se refieren a algiin hecho de la

realidad y que, por tanto, si lo ‘expresan’ bien, son verdaderas, y si no, falsas.

3.4. INSUFICIENCIAS DEL LENGUAJE NATURAL

Dada la multivocidad (=riqueza significativa) que lo caracteriza, el Lenguaje Natural
resulta insuficiente para las exigencias de exactitud de la ciencia o para la formulacién

precisa de razonamientos complejos (aunque esa riqueza expresiva lo convierta en el
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mejor aliado del poeta, el novelista o el orador). Las insuficiencias del Lenguaje Natural

con respecto a la precision de sus expresiones son consecuencia de:

a) Ambigiiedades semanticas: en el Lenguaje Natural hay muchas palabras y

expresiones cuyo significado no es preciso, sino ambiguo; rebosa de términos
polisémicos (es decir, palabras que tienen mds de un significado). Ejemplo:
“Pedro alquilo una casa” (no sabemos si la casa que Pedro alquila es de su
propiedad y se la alquila a otra persona, o si Pedro la alquil6 para habitarla €I),

“Llevaba el gato en el coche”, “Te sigo”, ...

b) Deficiencias sintacticas: las reglas sintacticas que determinan coOmo combinar

correctamente las palabras del lenguaje natural carecen de criterios rigurosos que
permitan evitar oraciones sin sentido. Ejemplos: “Los martillos cerrados
paladean locamente”, “Alli donde los libros bordean las dasperas playas se alza

el fondo de planicie mas elevado”, ...

4. LENGUAJE ARTIFICIAL

Tratando de superar las citadas limitaciones del Lenguaje Natural, para
proporcionarle a las ciencias un lenguaje exacto y riguroso, se han ido construyendo los
Lenguajes Artificiales, esto es, lenguajes bien definidos que poseen una estructura

operativa mas eficaz.

En lineas generales puede decirse que todas las ciencias, en especial las ciencias de la
naturaleza, emplean Lenguajes Artificiales y que ésta ha sido una de las condiciones
para su progreso. Por ejemplo, los simbolos de la Quimica, la Fisica, la Biologia, pero

también los de la Economia, la Lingiiistica, etc., constituyen tipos de lenguaje artificial.

4.1. ELEMENTOS QUE INTEGRAN UN LENGUAIJE ARTIFICIAL

Bésicamente consta de los mismos elementos que cualquier lenguaje natural (un

conjunto se signos y una serie de reglas sinticticas), pero se le exige ademas:
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a) Que los signos estén bien definidos, para que no quepan ambigiiedades;

b) Que el conjunto de las reglas para la formacion de expresiones, impida la

construccion de expresiones carentes de sentido y permita saber, en cualquier

momento, si una determinada combinacion de signos es una expresion bien

formada del Lenguaje;

c) Y que posea, ademas, un conjunto de reglas operativas o de transformacion de

expresiones, que permita deducir a partir de unas expresiones correctas del

Lenguaje otras que también lo sean, para de ese modo construir rigurosas y

complejas cadenas deductivas.

ELEMENTOS
DE UN
LENGUAIJE
ARTIFICIAL

A

SIGNOS

REGLAS

/
~

De formacion
de expresiones

De transformacion
operativa

La Loégica y las Matematicas son ejemplos de Lenguajes Artificiales.
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5. LENGUAJE FORMAL

Se denomina Lenguaje Formal a un Lenguaje Artificial cuyos signos son formales

(es decir, carecen de significado) y cuyas reglas sintdcticas permiten operar con dichos

signos como en un calculo.
La Logica y las Matematicas son Lenguajes Artificiales y, ademas, Formales.
,Qué significa que los signos de un Lenguaje Formal carecen de significado?

Pues que tales signos no se refieren en absoluto a la realidad. Asi, por ejemplo, el
signo matematico ‘2’ no se refiere a dos cosas concretas, como dos manzanas o dos
peras; y lo mismo le ocurre a los signos logicos ‘p’, ‘q’, ‘r’, que no se refieren a ninguna

proposicion determinada.

,Qué significa que las reglas de un Lenguaje Formal poseen la eficacia de un

calculo?

- Que mediante tales reglas siempre podremos saber si una expresion (es decir, un

conjunto de signos) estd bien formada en ese lenguaje.

- Y que mediante la aplicacion de dichas reglas podremos transformar expresiones
bien formadas en dicho lenguaje en otras expresiones que también lo estén, y que

por algiin motivo nos interesen.
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6. LA LOGICA COMO LENGUAJE FORMAL

La Loégica puede definirse como aquella ciencia o reflexion sistematica que estudia
las condiciones o leyes que debe cumplir todo razonamiento para ser formalmente

valido.

6.1. ;QUE ES UN RAZONAMIENTQ?

Un razonamiento es un proceso mental que se caracteriza porque en ¢l se produce el
paso de ciertas afirmaciones (las PREMISAS) a otra afirmacion (la CONCLUSION)

que se deriva, deduce o infiere de aquéllas.

{Una pequeiia aclaracion: todo razonamiento es pensamiento (es decir, es una

actividad mental), pero no todo pensamiento es razonamiento, pues podemos pensar (en

un drbol, en una isla o en un triangulo, por ejemplo), sin pretender sacar conclusion

alguna acerca de lo pensado, es decir, sin integrarlo en un razonamiento.}

6.2. CONDICIONES QUE DEBE REUNIR UN RAZONAMIENTO PARA SER
FORMALMENTE VALIDO

Un razonamiento es formalmente vélido, es decir, posee una estructura logica

correcta, cuando existe una conexion entre sus afirmaciones tal que la conclusion se

deduce necesariamente de las premisas.

Hemos de distinguir entre verdad y validez:

- La verdad es una propiedad de los enunciados. Un enunciado sera verdadero o
falso si lo que ¢l afirma ocurre o no en la realidad. Por ejemplo, “los gatos son
animales con alas” o “esta lloviendo”, son enunciados verdaderos si lo que

afirman puede ser observado en la realidad.

- Los razonamientos, sin embargo, son validos no porque los enunciados que lo
integren sean verdaderos, pues es posible construir razonamientos perfectamente
validos con enunciados falsos, sino que un razonamiento es valido inicamente si

la conclusion se deduce necesariamente de las premisas.
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Veamos el siguiente ejemplo que nos permite distinguir verdad de validez:

Los perros (A) son reptiles (B)
Premisas Este razonamiento es
Los gatos (C) son perros (A) valido formalmente,
] aunque sus premisas y su
Los gatos (C) son reptiles (B) conclusion sean falsas.
Conclusion
Pues si prescindimos de su contenido y
tenemos solo en cuenta la forma en que
estan conectadas sus afirmaciones,
comprobamos que la conclusion se deduce
necesariamente de las premisas.
A es B
Ces A
Ce B
VERDAD #= VALIDEZ (O CORRECCION)
H_/ — -
——
Ser verdadero o falso es Ser valido o no (correcto o incorrecto) es
una cualidad de los: una cualidad de los:
Enunciados Razonamientos
Que consiste en que expresen Que consiste en que en ellos
bien/adecuadamente la... haya una...
Realidad Conexion adecuada
e y necesaria entre enunciados

10
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7. LA LOGICA PROPOSICIONAL O LOGICA DE ENUNCIADOS

La Logica proposicional o de enunciados es el apartado mas elemental y basico de la
Loégica. Es el mas elemental porque es el mas sencillo. Es basico, porque sirve de base

al resto del edificio de la Logica.

La tarea de la Logica proposicional consiste en ocuparse de estudiar la validez formal
de los razonamientos tomando en bloque las proposiciones que los forman, es decir, sin

hacer un analisis de tales proposiciones.

Una proposicion es tomada en bloque cuando no se tienen en cuenta los elementos

que la integran, pasando a ser considerada como un todo o unidad lingiiistica basica.

Por ejemplo: una proposicion como “Los gatos son mamiferos” puede ser

simbolizada en Logica de los siguientes modos:

“p” [ Selee p» | => LOGICA PROPOSICIONAL

“S-A-P” [Se lee «Todos los S son P» ] => LOGICA SILOGISTICA

“AX (GX —> MX)” [Se lee «Para todo “x’, si x’ es ‘G’, entonces x’ es ‘M’»]:> LOGICA DE PREDICADOS

Una proposicion es simple si no puede descomponerse en partes que a su vez sean
proposiciones. También se la denomina propesicion atomica. Ejemplos: “Los gatos son

mamiferos”, “Pedro viene con Luis”.

Una proposicién es compleja si estd compuesta por proposiciones simples unidas.
También puede ser llamada molecular. Ejemplos: “Los gatos son mamiferos, pero a mi
me gustan mas los pdjaros exoticos”, “Si Pedro viene con Luis y trae comida, nos

>

iremos todos al campo ™.

11 Filosofia - 1° Bachillerato



Salustiano Fernandez Viejo

7.1. LOS SIGNOS DE LA LOGICA PROPOSICIONAL

a) Variables proposicionales: para simbolizar las proposiciones simples

se utilizan las letras minusculas del alfabeto a partir de la “p” (p, ¢, 7, s, t, u, a, b,
c...). Estas letras se denominan variables proposicionales porque se utilizan para
representar a cualquier proposicion del Lenguaje Natural. Por ejemplo: la
proposicion simple “Los gatos son mamiferos” la simbolizamos con una “p”. Y
la proposicion compleja “Los gatos son mamiferos y les gusta cazar ratones” la
simbolizamos como ‘py q’.

Admitimos que cualquier proposicion simple es o bien verdadera o bien falsa, pero no
ambas cosas a la vez. Este es el Principio de Bivalencia: las proposiciones simples solo

pueden tener dos valores de verdad: o son verdaderas o son falsas.

p —»  cualquier proposicion

b) Simbolos auxiliares: en logica se utilizan paréntesis, corchetes y llaves

para agrupar ordenadamente las proposiciones.

(), [ 1, 1}
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c) Conectivas o constantes l0gicas: se denominan conectivas a aquellos

signos ldgicos que sirven para unir a las proposiciones entre si. Las conectivas

que manejaremos son las siguientes:

NEGADOR (-):

1 _.selee “no”

TP ..selee “nop”

(] ...selee “nogq”

6«

Las expresiones siguientes: “No podremos ir de excursion a la
Sierra de Gredos”, “Pedro ni siquiera me escucho”, las

simbolizamos ‘“—p’.

El negador es aquella conectiva que al aplicarse a una proposicion
cualquiera, sea simple o compleja, la convierte en falsa si es

verdadera y en verdadera si es falsa.

=> Tabla de verdad del negador:

P P
1 0
0 1
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= CONJUNTOR ( A ):

“_ .

A .. selee “y

pAaq ...selee “pyqg”

“«“

Las expresiones siguientes: “Hoy estamos alegres y nos iremos a bailar”,

PRNTs

“Pedro es buena persona, aunque deberia ducharse mas”, “El sol se nublo, pero

seguimos caminando”’, las simbolizamos en ldgica proposicional ‘p A q’.

El conjuntor es aquella conectiva que solo es verdadera si las dos proposiciones

que une son ambas verdaderas, y que es falsa en los demas casos.

=> Tabla de verdad del conjuntor:

(Las combinaciones posibles de los valores de verdad de 2 proposiciones (p, q), cada una de las
cuales puede ser verdadera o falsa, son cuatro: que las dos sean verdaderas, que una sea
verdadera y la otra falsa, que una sea falsa y la otra verdadera, y que las dos sean falsas.

Para un niimero ‘n’ de proposiciones las combinaciones de sus valores de verdad seran 2".)

P 9 |pAgq
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 0
p q I | pAq|(prgar
1 1 1 1 1
1 1 0 1 0
1 0 1 0 0
1 0 0 0 0
0 1 1 0 0
0 1 0 0 0
0 0 1 0 0
0 0 0 0 0
Ejemplos:
“pAq ..selee “nopyq”,y sutabla de verdad seria:
P 9 |7P | TpA(q
1 1 0 0
1 0 0 0
0 1 1 1
0 0 1 0
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PA—q...selee “pynoq”,y sutablade verdad es:

9 (79 |pATq

oo~ =l
S = O =
—_—0 = O
(=R W]

“(p A q)...selee “no es cierto que p y q”, y su tabla de verdad es:

P 49 |prq |[~(PArQ
1 1 1 0
1 0 0 1
0 1 0 1
0 0 0 1

“pA—q...selee “nopynoq”,y sutabla de verdad es

p 9 | 7P |79 |T"pAT(q
I 1 0 0 0
1 0 0 1 0
0 1 1 0 0
0 O 1 1 1

- DISYUNTOR (v ):

V ...selee “0”

pvq..selee “pogq”
Las expresiones siguientes: “Pedro vendra el lunes o el martes”, “O bien me
quedo en casa o bien voy al cine”, “Tal vez escuche esa cancion o tal vez me

vaya a pasear al rio , las simbolizamos ‘p v q’.

El disyuntor es aquella conectiva que s6lo es falsa si las dos proposiciones que

une son ambas falsas, y verdadera en los demas casos.

La tabla de verdad del disyuntor es:

P 9 |pvgq
1 1 1
1 0 1
0 1 1
0 0 0
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Ejemplos:

“pvq..selee “nopoq”,y sutablade verdad es

q |7P [pv(q

SO = =T
S = O =
—_—— O O

— D

“(CpV q)...selee “no es cierto que no p o q”, y su tabla de verdad es

P 9 |7p [pvq |[~(pvQ
11 0 1 0
1 0 0 0 1
0 1 1 1 0
0 0 1 1 0

“(PAQV Pp..selee “noesciertoquepy q, onop”,y su tabla de verdad es

P 4 | pagq “(prQ “p | ~(pAgQVvTD
1 1 1 0 0 0
1 0 0 1 0 1
0 1 0 1 1 1
0 0 0 1 1 1

pPv(~qA—p)...selee “p, 0, nogynop”,y sutabla de verdad, haciendo una

presentacion abreviada, es:

pv(Cq A ~p
11110 1 0 0 1
11111 0 0 0 1
00|00 1 0 1 0
o111 O 1 1 0
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= CONDICIONAL ( — ):

’

—> ...selee “Si..., entonces...’

P — q...selee “Sip, entonces q” (‘p’ es el antecedente, y ‘q’ es el

consecuente)

Las expresiones “Si llueve, las calles se mojan”, “Si vienes manana, iremos a

AT ’

casa de Luis”, “Si supieras lo que me ha dicho Pedro, quedarias perplejo”, las

simbolizamos como ‘p — q’.

El condicional es aquella conectiva que solo es falsa cuando, siendo el
antecedente verdadero, el consecuente sea falso, y verdadera en los demads casos.
Llamamos ‘antecedente’ del condicional a la proposicion que se halla a su

izquierda, y ‘consecuente’ a la que estd a su derecha.

La tabla de verdad del condicional es:

P d4 |p—>(q

1 1 1

1 0 0

0 1 1

0 0 1
Ejemplos:

“p—q...selee “Sinop, entonces q”,y su tabla de verdad es

P —=q
0 1|11
O 11|60
1 0|11
1 0(0]0
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“(p—= —q) ...se lee “No es cierto que si p, entonces no q”, y su tabla de

verdad es:
- (=9
1|11 001
01 1 10
0[O0 1 01
01 1 10

= BICONDICIONAL ( <> ):

’

<> __.selee “Solosi...’

P <= q...selee “psdlosiq” o “Sdlo si p, entonces q”

’

Las expresiones “Solo si llueve, me quedaré en casa”, “Solo en el caso de que
sepas la primera pregunta, deberds responder también a la segunda”, “Te

contestaré solo si tu respuesta me satisface”, las simbolizamos ‘p < q’.

El bicondicional es aquella conectiva que solo es verdadera si las dos
proposiciones unidas por ella tienen ambas el mismo valor de verdad, es decir,

son ambas verdaderas o falsas a la vez.

La tabla de verdad del bicondicional es:

P 9 Pp<gq
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 1

Ejemplo:

p < —q...selee “Solo si p, entonces no q”’ o también “p solo si no q” 'y su
tabla de verdad es:

p <49
110] 01
1{1{10
01|01
1{1{10
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7.2. TABLA DE VERDAD DE CUALQUIER FORMULA

Para hallar la tabla de verdad de cualquier féormula hay que dar los siguientes

pasos:

1) En primer lugar, se asignan los valores 1 y 0 a las proposiciones simples que

componen la formula, combinando de todos los modos posibles tales valores.

Recordemos que para una formula con dos proposiciones distintas, las

. . . 2
combinaciones posibles de sus valores de verdad son 2° =4

S o = —=|T
S — O |l

Para una férmula con tres proposiciones distintas, las combinaciones posibles de

sus valores de verdad son 2° = 8. Con cuatro proposiciones son 2*= 16. Etc.

OO O O|—= == =]T
SO R =IO O R~ —]a
O R O =IO MR O M=l

El modo mas facil de combinar los valores de
verdad de las proposiciones que integran cual-
quier formula, consiste en asignarle a la 1* pro-
posicion por orden alfabético la mitad de 1 y la
mitad de 0. A la siguiente proposicion, la mitad
de la mitad de 1, la mitad de la mitad de O,
hasta completar el nimero de las combinacio-
nes que admita la formula... Y a la altima pro-
posicion de la formula siempre se le asignara 1
y 0 alternativamente hasta completar las com-
binaciones posibles de la formula.

SO OO = =OO OO~ == —=]0
O O = =IO O = =IO M MR OO M= =l
O R O~ IO~R O ~IOR O~ OO ~=l®m

coocolcoocol—r, i, mlmm =T
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2) Y en segundo lugar, se hallan los valores de verdad de las conectivas existentes en

la formula, empezando por las menos dominantes (es decir, por las que afectan a

menor parte de la férmula) y terminando por la conectiva dominante (es decir,

por aquella que afecta a toda la formula y cuya tabla de verdad, por tanto, sera la

tabla de verdad de la férmula completa).

Ejemplos:

Tabla de verdad de la férmula: —p — (r A —q) ...se lee “Si no p,

entonces ry no q”. La conectiva dominante es el ‘—’.

p q 1 |7q |rAa~q |[7p |["p—=(A—Q)
1 1 1 0 0 0 1
1 1 O 0 0 0 1
1 0 1 1 1 0 1
1 0 O 1 0 0 1
0 1 1 0 0 1 0
0 1 O 0 0 1 0
0 0 1 1 1 1 1
0 0 O 1 0 1 0

De manera mas abreviada, la anterior tabla de verdad también se podria escribir

asi:
-p =@ A Q)
0 1[1]1 0 01
0 1[1/0 0 0 1
0 111 1 10
0 1[1/0 0 1 0
1 ofo[1 o o0 1
1 ojojo o0 01
1L oj1|{1 1 1 0
1 ojojo 0 1 0

Tabla de verdad de la formula: ~[p <> (q Vv p) ] ...se lee “No es cierto

que solo si p, entonces q o p” o también “No es cierto que p solo si g o p”. La

conectiva dominante es el ‘—’.

~pe(q
0|1 1 1
0|1 1 O
1/]0 0 1
0[]0 1 O

v p)]
1 1
1 1
1 0
0 0

20 Filosofia - 1° Bachillerato



Salustiano Fernandez Viejo

8. ;COMO FORMALIZAR EN LA LOGICA PROPOSICIONAL CUALQUIER
EXPRESION DEL LENGUAJE NATURAL?

Formalizar una expresion del lenguaje natural consiste en destacar la «forma»
en que se relacionan las proposiciones de esa expresion, prescindiendo del
contenido o significado de éstas. Dicho de otro modo: consiste en “traducir” al

lenguaje artificial de la logica las expresiones del lenguaje natural.

Ejemplos:

- La comida no le supo bien: -p

- Mariana es sabado y nos iremos a la playa: PA(Q
- Aunque tii no me quieras, yo te amo: “pAq

- O bien te lo comes o no veras la tele:  pv —q

- O lo recoges todo o no vas de excursion y no te regalo el vestido:
PV (~qA-r)
- Si vienes, no te lo olvides en casa: p——q
- Si no estuvo aqui el asesino, entonces no llego a verle o lo supo demasiado
tarde: —p—=(—qvr)
- No por mucho madrugar amanece mds temprano: “(p—q)
- Solo si baja la Bolsa 15 puntos, deberads vender el 10% de las acciones de la
empresa y no comunicarlo al Consejo: P<(qA—"r)
- Solo en el caso de que no sepas hacer el dibujo y haya dos preguntas en la 2“
casilla del examen, deberas contestar unicamente a la primera de ellas:
(TpAq)<r
- Si Pedro sabe hablar inglés, entonces no habla francés, aunque si no supiese
hablar inglés, tampoco hablaria francés: (p—=~q)A("p—q)
- Si llegas después de las 10, te encontrards con la puerta cerrada y no podrds
cenar: p—=(qA—r)
- Juan abrira la puerta y saldrd a la calle, solo en el caso de que, si viene
Maria con el coche, no venga con ella Pedro: (pA q) < (r——s)
- No es verdad que si Antonio estudia, entonces Maria no trabaje:
“(p—=~q)

- Solo si tu no lo has matado, te dejaremos libre: —p < q
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- Si no crees que lo que te digo ni lo que te dice Juan, nunca sabras lo que
paso: CpAa—q)—r
- No es cierto que Fernando esté en Madrid y Juan no esté en Avila:
“(pA—q)
- Si eres licenciado, no puede ser cierto que no sepas leer ni escribir:
p—>—(-qA-r)
- Solo si conoces Oviedo, podras disfrutar a fondo leyendo La Regenta y no

perderte entre sus tumultuosas paginas: p <> (qQ A —r)

9. TAUTOLOGIA, CONTRADICCION E INDETERMINACION

Al hacer la tabla de verdad de cualquier férmula nos podemos encontrar con
tres casos: que la tabla de verdad de la formula sélo tenga 1, que so6lo tenga 0, y

que tenga 1 y 0.

" TAUTOLOGIA: Es una formula siempre valida, sean cuales sean los valores de

verdad de las proposiciones que la integran. Es decir, es una férmula cuya tabla

de verdad final s6lo tiene unos ( 1).

= CONTRADICCION: Es una formula no valida nunca, sean cuales sean los

valores de verdad de las proposiciones que la integran. Es decir, es una formula

cuya tabla de verdad final s6lo tiene ceros ( 0).

* INDETERMINACION O CONTINGENCIA: Es una formula que puede ser
valida o no, en funcion de los valores de verdad de las proposiciones que la
integran. Es decir, es una formula cuya tabla de verdad final tiene unos (1 )y

ceros ( 0 ) no importa en qué proporcion.
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Ejemplos:
CONTRADICCION
pPA—p Selee “pynop” (p—=q)A—~(p— q) Selee “Si, entonces
pA—p q, y no es cierto que si p, entonces q
11001 P —=DAr ~(p—9q
0jojtro 11 1001 1 1
1 0 ofo/1 1 0 0
0 1 1/0/0o0 1 1
01 00/00 1 0
TAUTOLOGIA:

v—p Selee “ponoqg”
P P P 1 p— (pvV q) Selee “Sip, entoncespoq”

pv ™p

T 1 p—=@ v a

ol111 0 If1r{1 1 1
ry1|{1 1 0
0(1|]0 1 1
0|1{0 0 O

INDETERMINACION:
p—="(@v 9
Se lee: “Si p, entonces no es cierto quep o q”

1100 1 11

110(0 1 10

0100 11

o011 0 00O
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Ejemplos de tautologia:
(pvq)—=(qvp)
[((p—~a)r—q]l—="p
(pvq)—=(qvp)
(prq)—=(qAp)

10. LEYES DE LA LOGICA PROPOSICIONAL

Las formulas que son tautologias constituyen esquemas validos de inferencia o

razonamientos formalmente validos, y son llamadas por ello leyes légicas.
~  + PRINCIPIOS =

A las llamadas leyes logicas hay que anteponerles tres Principios basicos y

fundamentales del pensar humano: los principios de la Logica.
1°) Principio de identidad: p — p

2°) Principio de no contradiccion: —(p A —p)

3°) Principio de tercio excluso (tertium non datur): p v —p
* LEYES

1*) Ley de 1a Doble Negacion: ——p <> p
2%) Leyes de la Simplificacion: (pAq)—p
(prg)—q
3%) Leyes de la idempotencia: (pAp)—p
(pvp)—p
4") Ley de la adicion: p—(pvq)

5%) Leyes del silogismo disyuntivo: [(pvq)r—q]—p

[(pva)a—p]—=q
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6") Leyes de De Morgan: —(pAq)—(—pv—q)
~(pva)—=>(~pr—q)

7*) Ley del Modus Ponendo Ponens: [( P—q)ADp ] —q

8%) Ley del Modus Tollendo Tollens: [(p—>q)A—q]——p

9%) Ley de la Transitividad del Condicional:

[(p—a)a(q—=1)] = (p—>r)
10?) Leyes del Bicondicional: (p<q)—(p—q)
(p<>q)—>(q—>p)

(p=q)=[(p—=aq)r(q—p)]

11*) Leyes Conmutativas:
a) Del conjuntor: (praq)<(qAp)
b) Del disyuntor: (pvq)<(qvp)
¢) Del bicondicional: (p<>q)<(q<p)

12%) Leyes asociativas:
[(pra)ar]<[pa(anr)]

[(pva)vr]<[pv(qvr)]
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11. DEFINICION DE LAS CONECTIVAS ENTRE SI

Podemos definir unas conectivas por otras de modo que, si lo deseamos, cualquier
formula con varias conectivas podriamos convertirla en otra formula equivalente a ella

que solo tuviera dos conectivas: el negador y otra conectiva que no sea el bicondicional.
1. Como definir el bicondicional: p<q =4 (p—=>q)A(q—p)

2. Como definir las otras conectivas por el disyuntor:

a) Para definir el conjuntor por el disyuntor ( Wi v ), negamos toda la férmula
conjuntiva y cada una de las dos proposiciones unidas por la conjuncion.
paq=a ~(7pv—q)
b) Para definir el condicional por el disyuntor ( ~/ v ), negamos solo el
antecedente.

P—=q=d4a PVY(Q

3. Como definir las otras conectivas por el conjuntor:

a) Para definir '/ A » €Xactamente igual que para definir la inversa Wi v
pva=a~(7pA—q)
b) Para definir / A » negamos toda la formula condicional y el consecuente:

p—=q=a"(pA—q)

4. Como definir las otras conectivas por el condicional:

.V . . . —
a) Para definir '/_, , hacemos lo mismo que para definir la inversa —/ v

pvq=a 7Pp—(q
b) Para definir "/_, , hacemos lo mismo que para definir la inversa ~/, :

A

pAq=a~(p—=7"q)
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RESUMIENDO:
1.- Para definir "// v » hegamos toda la formula y cada una de las dos proposiciones
unidas por esa conjuncion o disyuncion.

2.- Para definir '//_, , negamos solo el antecedente.

3.- Para definir "//_, , negamos toda la férmula y el consecuente.

ACTIVIDADES DE DEFINICION DE CONECTIVAS:
Definir la siguiente férmula por el disyuntor:

(P=q)Ar
l.(p—=>q)Ar Definir por v
2.("pvgAr Def._>/v

3.7[~(~pvq)Vv r] Def.’\/v

Definir la siguiente férmula por el conjuntor:

(p<q)vr
l.(p==q)vr Definir por A
2[(p=ar(q—=p)]vr Def. <
3.["(pAa—q)A—(qA—p)]vr Def._>/,\

4.-{~-[~(pa=q)a—(qa=p)la—-r} Def"/,

Definir la siguiente féormula por el condicional:

“pv(q<er)

l.-.pv—(q<r) Definir por —
2.p—=>—(q<r1) Def. */_,
3.p~>~[(q—=nAa(r—=>q)] Def. <
4p—=>[(g=r)—=>~(r—=>q)] Def. "/_,
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ACTIVIDADES DE FORMALIZACION:

Formalizar las siguientes expresiones del lenguaje natural:

1. Si Manuel es un televidente extraordinario y un pésimo estudiante,
entonces sus padres no estardn satisfechos y no le dejardn ver tanto la
television.

(pAg)—(=rTA"s)

2. Solo si sigue lloviendo, no pasaremos problemas de abastecimiento de
agua este verano, pero solo si deja de llover, no pasaremos problemas de
inundaciones esta semana.

(pe=—q)a(Tper)
3. Si Pedro no estuvo aqui, entonces tal vez lo descubrio por otro lado o tal

vez si no lo descubrio fue por pura causalidad.

“p—=>[qv(-q—r)]

4.Te veré@llegas a tiempo.

p q
<

q—="r
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COMO FORMALIZAR LOS RAZONAMIENTOS:

Todo razonamiento es una expresion condicional cuyo antecedente estd
compuesto por la conjuncion de las premisas del razonamiento, y cuyo
consecuente es la conclusion del mismo.

Ejemplo: Formalizar el siguiente razonamiento:

Si utilizo un amperimetro, averiguaré la intensidad de la corriente
eléctrica que atraviesa este circuito. Si utilizo un voltimetro, averiguaré la
diferencia de potencial existente entre dos puntos del mismo. Si averiguo la
intensidad y la diferencia de potencial, podré calcular la resistencia
eléctrica del conductor. Utilizo un amperimetro y un voltimetro. Luego,

podré calcular la resistencia eléctrica del conductor.

(Una vez formalizado nos queda asi)

-
pP—q )
r—s
> PREMISAS
(gas)—t
=  Este razonamiento es equivalente a la
pAT 7 siguiente formula condicional:
t } CONCLUSION
—

{(p=a)a(r—=s)a[(qas)—=t]a(par)} —t
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— PARTE 2* —

EL CALCULO DEDUCCION NATURAL (C. D. N.):
LA LOGICA PROPOSICIONAL COMO UN SISTEMA DE
REGLAS DE INFERENCIA

La Logica Proposicional puede presentarse en forma de Calculo, esto es,
como un conjunto coherente y sistematico de Reglas de Inferencia, mediante las

cuales es posible llegar a deducir ciertas expresiones a partir de otras.

REGLAS B ASIC AS Las letras mayusculas A, B,

C, que utilizamos para

. . .z E presentar las reglas, son
1.- Regla de Eliminacién del Negador ( E —) ¢y resiones metalingiisticas:

es decir, representan a

-—A cualquier expresion del
lenguaje de la Logica
A Proposicional.

Si tenemos una expresion cualquiera A, doblemente negada,
entonces podemos concluir en su afirmacion.
A esta regla se la denomina también Regla de la Doble

Negacion (D.N.).

2.- Regla de la Introduccién del Negador ( 1)

|:A
Ba-B

—A

Si suponemos una expresion cualquiera A y se dedujera alguna
contradiccion (B A — B), entonces cerraremos el supuesto en la
mencionada contradiccion y concluiremos en la negacion de la
citada expresion supuesta ( — A).

A esta regla se la denomina también Regla de Reducciéon al

Absurdo (Abs.).
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3.- Regla de la Eliminacién del Conjuntor ( E , )

AAB
A/ B

Si tenemos una expresion conjuntiva cualquiera A A B, entonces

podemos concluir en cualquiera de esas dos proposiciones que se
hallan unidas por la conjuncioén, tanto A como B.

A esta regla se la denomina también Regla de la Simplificacion

(Simp.).

4.- Regla de Introduccién del Conjuntor (I , )

A
B
AAB

Si tenemos una expresion cualquiera A y tenemos otra expresion
cualquiera B, entonces podemos concluir en la conjuncién de
ambas (A A B).

A esta regla se la denomina también Regla del Producto

(Prod.).

5.- Regla de la Eliminacién del Disyuntor ( E )

AvB

A
L

B
L.

C

Si tenemos una expresion disyuntiva cualquiera (A v B), y

suponiendo cada una de las dos alternativas de esa disyuncion se
dedujera la misma expresion C, entonces podriamos concluir en
esa expresion C.

A esta regla se la denomina también Regla de los Casos (Cas.).
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6.- Regla de la Introduccién del Disyuntor (I )

A
AvB

Si tenemos una expresion cualquiera A, entonces podemos
concluir en una expresioén disyuntiva formada por esa expresion

A y cualquier otra expresion B.

A esta regla se la denomina también Regla de la Adicion (Ad.).

7.- Regla de la Eliminacién del Condicional (E _,)

A—B
A
B

Si tenemos una expresion condicional cualquiera A — B y
tenemos el antecedente (A) de ese condicional, entonces
podemos concluir en el consecuente (B).

A esta regla se la denomina también Regla del Modus Ponendo

Ponens (M.P.).

8.- Regla de la Introduccién del Condicional (I _,)

.

A—B

Si suponemos una expresion cualquiera A y se dedujera una
expresion cualquiera B, entonces una vez ‘cerrado’ el supuesto en la
expresion deducida B, concluiremos en el condicional entre A y B,
es decir, A — B.

A esta regla se la denomina también Teorema de la Deduccién

(T.D.)
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Ejercicios de demostracion en el Calculo:

En las demostraciones iremos poniendo todas las expresiones en lineas
numeradas y sucesivas.

Habr4 tres tipos de expresiones: las premisas (que son el punto de partida de
la demostracion y que reconoceremos porque a su izquierda pondremos una
linea corta horizontal), las premisas supuestas por nosotros (que reconoceremos
porque a su izquierda pondremos una linea horizontal que alargaremos
verticalmente hasta volver a hacerla horizontal en alguna linea siguiente en la
que cerraremos el supuesto) y las expresiones deducidas aplicando alguna regla
del Célculo (a su derecha habra que indicar la regla utilizada y la linea o lineas a
las que se ha aplicado tal regla).

Por ultimo, decir que una demostracion no estd terminada mientras no se
hayan cerrado todos los supuestos abiertos en ella. Asimismo, que los supuestos
no pueden cerrarse en la misma linea en la que se han abierto y que no pueden
cerrarse dos supuestos en una misma linea.

Ejemplos: I este simbolo significa: ‘demostrar’ lo que hay a su derecha.
p—=>(qar)
pPAS —1l.p—=(qaAr) F ras
FAS —2.pAs
3.p En,2
4.qnr E—, 1,3
5.r En, 4
6.5 En,2
7T.TAS 1A, 6,7
“pP—q
ant —1l.7qnAr F p
P —2.7p—>q
— 3.7p
4. q E—,23
5. 7q Ena, 1
L— 6. qAq 1A, 4,5
7.7—p I-, 3-6
8. p E—, 7
pvs
S—P —1l.pvs F pvr
pvr —2.s—=p
|:3. P
4. pvr Iv,3
— 5. s Ena, 1
6. p E—,2)5
L 7. pvr Iv, 6
8. pvr Ev, 1, 3-4, 5-7
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Demostrar:
tAD
t—p p—~(qvr)
p—=>r q—>s (prgq)—r
-r r—s p
-t S q—r

REGLAS DERIVADAS O AUXILIARES (son reglas que se derivan o

deducen de las basicas y nos facilitan y acortan las demostraciones).

1.- Regla de Eliminacion del Bicondicional (E _,)

A<B _ N .
Si tenemos una expresion bicondicional
A—-B/B—A A <> B, podemos concluir de ella tanto el
condicional A — B, como el condicional
B — A.
Demostracion:
—Lpegq F p—q
2.(p—=q)r(q—>p) Def. <, 1
3.p—>q En,2

2.- Regla de Introduccion del Bicondicional (I _,)

A—B

Si tenemos una expresion condicional A — By
B— A otra como B — A, podemos concluir en la
expresion bicondicional A <= B.

A <B
Demostracion:
— Lp—>gq F pegq
— 2.9q—p
3.(p—=q)a(q—=p) In, 1,2
4.p<—>q Def.<—>,3
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3.- Regla de la Identidad (Id.)

A
Si tenemos una expresion cualquiera A, podemos
A concluir de ella esa misma expresion A.
Demostracion:
— 1.p F op
C 3P

3pAa—p Ia,1,2

4.-—-p I-, 2-3

5.p E-, 4

4.- Regla del Modus Tollendo Tollens (M.T.)

A—B
Si tenemos una expresion condicional A — B,y
—B tenemos la negacion del consecuente de ese
condicional (— B), podemos concluir en la
—A negacion del antecedente (— A).
Demostracion:
— Lp—=q S
— 2.7q
3p
|: 4. q E—, 13
5.qA"q 1r, 2,4
6.7 p - 3-5

5.- Regla del Silogismo Disyuntivo (S.D.)

AvB
-A/—B Si tenemos una expresion disyuntiva A v B, y
_— tenemos la negacion de una de las dos alternativas
B/ A de esa disyuncion, podemos concluir la otra.
Demostracion:
— l.pvq F q
— 2.7p
3.-p—q Def.v/—, 1
4. q E—,23
6.- Reglas de De Morgan (D.M.)
—“(AAB) —“(AvB)
—~Av—B —~AAr—B
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7.- Regla de Ex contradictione quodlibet (E.C.Q.)
Anr—A

Esta regla nos permite deducir de una contradiccion
B cualquier expresion B.
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Ejercicios del Calculo de la Deduccion Natural

q—=rT

t——r

qnar

—t— —r

S—r
svt
-r

r<t
-t
rvs

~(7tv—q)

tAs

svt
s—p
t—"q

pA—t
s—>t
svq
(@ap)—r

(prg—r

q—=T

P—q
rvs
s——q
-r

r—s
pvq

“(Tp—s)

qAa—T

p<(qvr)
p—s

(prq—r
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FORMALIZA LOS SIGUIENTES
RAZONAMIENTOS Y
DEMUESTRALOS EN EL CALCULO:

O la Tierra gira alrededor del Sol o el
Sol alrededor de la Tierra. Si la Tierra gira
alrededor del Sol, deberiamos apreciar una
variacion en el brillo de las estrellas a lo
largo de los afios o en su posicion con
respecto a un observador terrestre. No se
aprecia variacion en el brillo de las estrellas
a lo largo del afio, ni se aprecia una
variacion en su posicién con respecto a un
observador terrestre. Luego, el Sol gira
alrededor de la Tierra.

Si hay una situacion de crisis
economica, el indice de natalidad
disminuye. Si avanza la medicina, las
expectativas de vida seran mayores. Si el
indice de natalidad disminuye y las
expectativas de vida se hacen mayores,
entonces la sociedad ird envejeciendo
rapidamente. La crisis econdmica es un
hecho y los avances en la medicina son
constantes. Luego, la sociedad envejecera
con rapidez.

O no hay particulas de materia con una
masa mayor que cero o el libro esta
equivocado. Si el libro estd equivocado,
entonces Luis tiene razon y deberiamos
olvidarnos del tema. Luego, si hay
particulas de materia con una masa mayor
que cero, entonces deberiamos olvidarnos
del tema.

No es cierto que ni vaya al futbol ni
vaya al cine. Pero si voy al cine, siempre
vuelvo pronto a casa. Sin embargo, hoy no
he vuelto pronto a casa. Luego, si no he ido
al cine, entonces he ido al futbol.

Si voy a Madrid, entonces tengo que
viajar en tren o en coche. Si voy en tren,
gasto mucho tiempo. Si voy en coche, gasto
mucho dinero. Luego, si voy a Madrid, o
gasto mucho tiempo o gasto mucho dinero.

(Otra conclusion podria ser: Luego, si
voy a Madrid, entonces si no gasto mucho
dinero, gasto mucho tiempo).

La ballena es un mamifero y no necesita
branquias. Si no necesita branquias, debe
respirar por la boca. Luego, no es cierto que
la ballena sea mamifero y no respire por la
boca.

Si llueve y salgo a la calle y no llevo
paraguas, me mojo. Sin embargo, he salido
a la calle, no llevo paraguas, pero no me
mojo. Luego, no llueve.
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Si Juan descubre al asesino y éste es el
heredero, la herencia pasard a Luis. Sélo si
el mayordomo es el asesino, Luis se
quedara sin herencia. Juan descubre al
asesino y Luis se queda sin herencia.
Luego, el asesino no es el heredero, sino el
mayordomo.

Si descubro las ruinas de la Atlantida,
seré un arquedlogo famoso. Si encuentro las
minas del rey Salomoén, me haré rico. O
bien encuentro las minas del rey Salomoén o
bien encuentro las ruinas de la Atlantida.
Luego, me haré rico o seré un arquedlogo
famoso.

Solo si llueve mucho, entonces o bien la
cosecha sera grande o bien los pantanos se
llenaran de agua. Pero si llueve mucho,
habra demasiados mosquitos. Resulta que la
cosecha es grande. Luego, habrd mosquitos
a montones.

Si bajo los precios, venderé mucho. Y
si la calidad de mi mercancia es buena, mis
clientes estaran satisfechos. Luego, si bajo
los precios y la calidad de mi mercancia es
buena, venderd mucho y mis clientes
estaran satisfechos.

En este punto el cirujano o conecta la
valvula y deja bloqueada la circulacion
sanguinea, o sigue operando lo mas
rapidamente que pueda. Si opta por la
primera opcion, dispone de tiempo para
suturar, pero existe peligro de necrosis. Si
opta por operar rapidamente, no hay riesgo
de necrosis. Ahora bien, por experiencia
sabemos que si la edad del paciente es
elevada, el peligro de necrosis aumenta y la
segunda opcidn es la apropiada. Luego, si el
paciente tiene mas de 60 afios y no
queremos que exista una situacion
irreversible de necrosis, no debemos
emplear el primer método.

Sélo si se provoca a los tiburones
mediante amenazas o detectan sangre,
atacaran. Luego, si no se quiere ser atacado
por los tiburones, hay que considerar vital
evitar que detecten sangre o evitar
amenazarles provocativamente.

Si se es joven, no hay que vacilar en
filosofar. Si se es viejo, no hay que cansarse
de filosofar. Luego, si eres joven o si eres
viejo, o bien no debes vacilar en filosofar o
bien no debes cansarte de ello.
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No es cierto que los marcianos beban
tequila pero no beban vino. Si no beben
tequila, no cantan rancheras. Pero si beben
vino, no cantan rancheras, pero si
fandangos. Luego, los marcianos o no
cantan rancheras o cantan fandangos.

Si gasto todo lo que gano, me expongo a
hundirme en la miseria. Pero si no gasto
todo lo que gano, favorezco a la clase
financiera. O bien gasto todo lo que gano o
bien ahorro algo. Luego, me expongo a los
horrores de la miseria o favorezco a la clase
financiera.

O bien el Corufa gana o bien no pierde
el Castellon. No es cierto que si pierde el
Castellon, entonces no pierda el Osasuna.
Abhora bien, si gana el Mélaga, entonces
pierde el Osasuna. Luego, no gana el
Malaga y el Corufia gana.
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— PARTE 3" —

EL SILOGISMO ARISTOTELICO

Vamos a estudiar el llamado por ARISTOTELES «silogismo categérico.

Aristoteles llamo ‘silogismo’ a todo razonamiento deductivo compuesto por dos
premisas y una conclusion. Y ‘silogismo categérico’ a aquel razonamiento cuyas premisas y
conclusién son proposiciones categdricas.

Una proposicion categorica es aquella en la que se afirma o niega un predicado de un
sujeto. Ejemplo : Todos los hombres son mortales (Todo S es P); Ningun astronauta es egipcio
(Ningun S es P). Asi pues, en este nivel de la Logica se analizan las proposiciones simples para
distinguir en ellas el sujeto (S) y el predicado (P).

Por ultimo, en las proposiciones categdricas hay que tener en cuenta si el predicado
afirma o niega y si lo hace de todos los sujetos o s6lo de alguno. Por ello hay cuatro tipos
posibles de proposiciones categoricas:

1°) Todos los S son P ----Prop. Categérica Universal Afirmativa. La simbolizamos
con una AL.

2°) Todos los S no son P (o dicho de otro modo: “Ningun S es P”) ----Prop. Categorica
Universal Negativa. La simbolizamos con una E.

3°) Algun S es P (lo que significa que “Hay el menos un S que es P”) ----- Prop.
Categorica Particular Afirmativa. La simbolizamos con una I

4°) Algun S no es P (lo que significa que “Hay al menos un S que no es P”) ----Prop.

Categorica Particular Negativa. La simbolizamos con una O

Las proposiciones categoricas en este nivel de la Ldgica no seran estudiadas como
verdaderas o falsas, sino que serdn consideradas como expresion de ciertas relaciones entre
conjuntos o clases de cosas. Asi, por ejemplo, la proposicion Todos los hombres son mortales,
expresa una determinadas relacion entre el conjunto de las cosas que son hombres y el conjunto
de las cosas que son mortales.

Definimos una clase o conjunto como una coleccion de objetos que tienen una
propiedad en comun. Esta propiedad es la que determina la extensién de la clase o conjunto, es
decir, el nimero de objetos pertenecientes a dicha clase o conjunto.
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REPRESENTACION DE LAS PROPOSICIONES CATEGORICAS MEDIANTE LOS

DIAGRAMAS DE VENN:

Los diagramas de VENN permiten representar graficamente las proposiciones

categoricas del siguiente modo:

Las extensiones del sujeto (S) y del
predicado (P) se representan mediante
dos circulos que se cortan. De ello
resultan tres clases o conjuntos de
objetos: los que solo son S y no P; los
que s6lo son P y no S; y los que son a
lavez SyP.

Vamos a ver como se representan mediante los diagramas de VENN los cuatro tipos de

proposiciones categoricas:

- Proposicion Categorica Universal Afirmativa: A

Todos los S son P

(La zona rayada significa que en ella no puede existir ningun miembro.)

- Proposicion Categorica Universal Negativa: E

Ningun S es P

(La zona rayada significa que en ella no puede existir ningun miembro.)
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- Proposicion Categorica Particular Afirmativa: |

Algun S es P S

(La cruz significa la existencia de al menos un miembro en esa zona.)

- Proposicion Categorica Particular Negativa: O

w2
<

Algun S no es P

(La cruz significa la existencia de al menos un individuo en esa zona.)
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LAS FIGURAS Y LOS MODOS DEL SILOGISMO:

En un silogismo siempre hay dos premisas, una conclusién y tres términos:

1°) El término mayor (lo simbolizamos con una P): es el predicado de la conclusion.
2°) El término menor (lo simbolizamos con una S): es el sujeto de la conclusion.

3°) El término medio (lo simbolizamos con una M): que aparece una vez en cada una de
las premisas, bien como sujeto o bien como predicado, pero que no aparece en la
conclusion.

Teniendo en cuenta esto, los silogismos se clasifican en figuras:

1* Figura: M es P ¢  Eltérmino medio es sujeto en la primera
Ses M premisa y predicado en la segunda.
S es P
2* Figura:
Pes M El término medio es predicado en ambas
Ses M {m»  premisas.
S es P
3? Figura:
M es P El término medio es sujeto en ambas
M es S & premisas.
S es P
4* Figura:
Pes M El término medio es predicado en la
M es S {mm  primera premisa y sujeto en la segunda.
S esP

Ademas, cada figura del silogismo admite 64 modos distintos de combinar los cuatro
tipos de proposiciones categoéricas (A, E, I, O). (4x4x4=64). Sin embargo, no todos son validos.
(Como comprobar la validez de un silogismo?: Utilizando los Diagramas de VENN.

5 P %9 Para ello, representamos el silogismo
mediante tres circulos que se cortan. Luego
rayamos aquella o aquellas areas que, de
acuerdo con las premisas, carezcan de
miembros y ponemos una cruz en las que,
segun las premisas, exista algin miembro. Y
si una vez representadas de esta manera las
premisas, nos quedase la conclusion también
representada, el silogismo seria valido. En
caso contrario, el silogismo no es valido.
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Ejemplos:

Comprobar la validez de un silogismo AEE de la 2° figura

€ Silogismo vdlido,
porque...

M

Comprobar la validez de un silogismo A 11 de la 3* figura

M -A- P

M -I- S
S -I- P

& Silogismo valido,
porque...

Comprobar la validez de un silogismo A O O de la 1* figura

S P
M-A- P
S -0O- M
S -0O- P
& Silogismo no valido,
porque...
M
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EJERCICIOS:
Comprobar la validez de un modo AAA de la 1* Figura.
“ “ “  AAE dela 1* Figura.
“ “ “  EIO de la 2* Figura.
“ “ “  OAO de la 3" Figura.
“ “ “ TAl de la 3? Figura.

Formalizar los siguientes silogismos (indicando su modo y figura) y comprobar
su validez mediante los Diagramas de Venn:

Todos los musicos son entusiastas de Mozart
Algun musico es aficionado a los Beatles

Algun aficionado a los Beatles es un entusiasta de Mozart

Todos los ecologistas viajan en bicicleta
Ningun capitalista es ecologista

Ningun capitalista viaja en bicicleta

Ningun conejo es aficionado a la opera
Algunos aristocratas son aficionados a la opera

Algunos aristocratas no son conejos

Algun estudiante no sabe Latin
Todos los clasicos saben Latin

Ningun clasico es estudiante

Ningun hispanohablante es extraterrestre
Algunos alemanes son hispanohablantes

Algunos alemanes no son extraterrestres

Algunos artistas son perezosos
Todos los musicos son artistas

Algunos musicos son perezosos

Ningun explorador es sedentario
Algunos novelistas son sedentarios

Algunos novelistas no son exploradores
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Algunos suecos son deportistas
Algunos suecos son exploradores

Algunos exploradores son deportistas

Todos los musicos son artistas
Ningun hipopdtamo es artista

Ningun hipopdtamo es musico

Algunos gasteropodos son oviparos
Algunos gasteropodos no son animales comestibles

Algunos animales comestibles no son oviparos

Todos los batracios son anfibios
Algunos animales venenosos no son anfibios

Algunos animales venenosos son batracios

Algunos monos son sentimentales
Algunos mamiferos no son monos

Algunos mamiferos no son sentimentales

Algunos hipopdtamos son precavidos
Todos los hipopotamos son mamiferos

Algunos mamiferos no son precavidos
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R. Magritte, La Recherche De L'Absolu, 1963
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